

第十講 進京過程

各位在主內的小牧人同工們！

我們現在進入到耶穌基督最後一個星期在耶路撒冷所作的事，所講的道，和他要進入的那一個極大的黑暗，按人來看是黑暗，在他正是來到世界上，他要走的一條道路，要達到的目的。根據前三福音剛剛我們說，耶穌第一天就是在那個棕樹節的時候來到。禮拜一回耶路撒冷，有無花果樹咒詛了，禮拜二就咒詛完了，那麼在這個期間，在約翰福音裡面所講的那一個最後一個星期的第一天，騎驢進京的記錄有了，但是從第一天之後，前三福音所記錄的，和約翰福音所記錄的，中間有兩條線，其中的那一個重要點在哪裡？耶穌基督在禮拜二，禮拜三，回到聖殿中，在耶路撒冷教導那一些以色列人，同時門徒們同他在一起。那麼，耶路撒冷城內，政治階層裡面，宗教的境地裡面，人民中間的情形，非常的複雜，氣氛是非常的緊張。在這個緊張氣氛的中間，我們撇開兩條線來講，再回到約翰福音，那裡講到，耶穌基督同門徒在晚餐時候，非常重要的一段談話，非常重要的禱告，這是前三福音沒有講的。前三福音只講在禮拜三那一天，耶穌要門徒們為他預備晚餐，因為，逾越節的晚餐，本來是禮拜五晚上，但是耶穌基督叫門徒去預備，就提早了一天，變成禮拜四，那麼禮拜四的那一晚上，在前三福音的記錄裡面，是一種的記錄，那麼，在約翰福音裡面的記錄，是另外一種的記錄。所以大家就看見，一個期間，一個晚上，或者兩個晚上，所發生的事，所產生的記

錄，有兩種的材料。約翰福音十三章、十四章、十五章、十六章、十七章，是耶穌基督在晚餐，禮拜四晚上的那個，所有的話語，那麼我們把他分頭來講，我們就講先當時間耶路撒冷的背景。在政治上，大家都非常緊張，想怎樣的除掉耶穌，在宗教的立場裡邊，他們要聯合陣線，也要除掉耶穌基督。所以這一些裡邊，人事重重，還加上一個人，鬼鬼祟祟的穿插在這一些緊張的層次裡面，階層的裡面，那就是猶大。好，那麼耶路撒冷的那一個地帶，在聖殿山一帶是不能居住的，在聖殿的以北以西以南都有人居住，他們居住呢，分區，有的是亞米人區，有的地方是祭司，院大祭司院，有一個區域是希律王的區域，另外一個區域，是彼拉多的區域，還有一些清教徒，我們今天稱之為清教徒，那個時代是叫做 x x 就是埃尼森人。那麼這一班的人，我們要特別講述，他們是一班清心愛神，愛神的話語，過著清潔的生活，聖潔的生活，而且極其簡單的生活。他們另外一個區，多半的男人，他們守獨身的，所以在他們的中間，沒有女人幫他們做事的，他們在那裡做什麼呢？他們就是抄寫聖經，讀神的話語，敬拜神，在那裡整天作禱告，這是他們的生活。他們也有些部份的人，離開耶路撒冷，到死海附近，在那裡組織了一個社區，今天，人還可以去那個時代的遺跡，叫做昆蘭士。耶穌基督在禮拜三叫門徒們為他預備晚餐，他說，你們去看見有一個男人，頭上頂著水罐，就跟著他去好了，咦，那這有什麼稀奇？因為當時間打水頂水罐的，沒有男人的，猶太的男人不做這個事，是婦女做的事。那麼，什麼人男人才做呢？就是這個埃尼森人，所以耶穌基督他對許多生活上的清潔，靈面上的清

潔，生活上的簡樸，是和挨尼森人的操練，很接近的。那麼，耶穌基督用晚餐的那一個地點，今天就是在錫安山，就是在馬可樓的那一個地帶的地方，耶穌基督吃晚餐是在那裡。就在那裡，耶穌基督同門徒們在一同的交通，一同的談話，那麼，在那個交通的談話的裡邊，就產生了我們今天約翰福音十三章、十四章、十五章、十六章、十七章，那麼，首先，我們要注意的，就是耶穌基督在晚餐的時候，約翰福音的記載的裡邊，先記載了耶穌對他們說，十四章，對他們說，「你們心裡不要憂愁，你們信神，也當信我。我去，原是為你們預備地方去的。」因為什麼緣故？因為，「在我父家裡，有許多住處，若是沒有，我就早已告訴你了。」所以，我去原是為你們預備地方去的，我要是去預備好了，(對不起)，我會再來迎接你們。所以這一個同耶穌基督在馬太福音第二十四章所講的基督再來，聖殿的將來的被毀，耶路撒冷城被毀，以色列人民被趕散到世界各地去，而將來到處有飢荒、地震、瘟疫等等等等，都是說明末世要來到，耶穌基督沒有再來之前，必定會發生的預兆。所以那一個性質是相同的，都是講到基督再來，基督再來，但是在前三福音裡邊所講，門徒同基督討論到關於基督再來的事，聖殿的事，是因為他們看見聖殿的輝煌。而在約翰福音第十四章講，他們知道耶穌基督要離開他們，要被釘十字架，要受種種的逼迫，所以他們心裡憂愁。因為憂愁的緣故，他們才形於色，顯於面，無形中耶穌基督看出他們的樣子來，說，「你們心中不要憂愁。」這就成為講到基督再來的一個重大的應許。我們今天講基督再來的人，也要引用這一句話。因為這一句話，產生了後邊的一個結論，現在，

在這裡說，「你們心裡不要憂愁，你們信神，也應當信我，我去是為你們預備地方去的。」但是在十四章第六節，有一句重要的話，「耶穌說，我就是道路、真理、生命，若不藉著我，沒有人能到父那裡去。」那這是說，在耶穌基督最後晚餐的餐上，所談論的問題，三福音或四福音，談的內容不一樣，但是性質是一樣，可是在轉彎抹角之際，我們要明白，就是耶穌基督在約翰福音裡面，講了更清楚的救恩的方法，講到那一個他與父神的關係，從今之後，怎麼樣，你們要認識我，也必就認識我的父。從今以後，你們認識他，並且已經看見他，那麼，這個就表示說，耶穌基督在與門徒最後晚餐的談話裡面，叫他們認識了神，對神認識的時候，就對基督更加認識，對基督更加認識，就對基督所要做的事，所要遭遇的，就更加的清楚。原來基督所要遭遇所要面臨的步驟的裡面，產生一個結果，就是說，「我就是道路、真理、生命。」就是，我就是那一個方法，道路就是方法的意思，我就是真理，我就是那個理的存在，究竟為什麼緣故的存在，那一個力量在哪裡的存在。好，不但是力量來，他有一個永遠不變的質地，就是生命，耶穌基督要他們在晚餐裡，認識他就是道路，他是方法，真理，他是一切的理論的根據，然後生命，他是一切的動力的源頭。藉著他，人才能到父那裡去，所以今天這句話，產生我們對於基督的認識，對於基督的看法，也叫我們更加的認識神，叫我們能更加的清楚我們今天所要走的一條道路，究竟是一條怎樣的道路？那麼因為根據這一個基督再來的應許，他要再來的應許，就產生了聖靈來的目的是什麼？在基督晚餐中間，闡明了一個重大的話語，這一個話語，前三福音

裡邊，不是沒有含意，但是，卻沒有這麼清楚。是什麼呢？你看，在約翰福音十四章二十六節，「但保惠師，就是父因我的名所要差來的聖靈，他要將一切的事，指教你們，並且要叫你們想起我對你們所說的一切的話。」這是什麼意思？這乃是說，基督來到世界上，他把一個工作完成了，他的整個的一生的道路裡邊，是把從父那裡所聽見的話，所看見神怎麼做的事，就是把天上的旨意，把它行在地上，在地上所行的旨意，就是在天上所行的。不僅是如此，他們這一些的門徒，要在晚餐之後，經歷了耶穌基督所自己要經歷的那一個釘十字架的過程，而產生一個什麼問題？產生他們見證的憑據，產生一個見證的方法，因為耶穌基督來，說，我是道路，怎樣成為道路？就是他為我們做了逾越節的羔羊，為我們釘死在十字架上，藉著這一個死，流血，我們的罪可以得到赦免，我們的生命有了指望，我們的人生有了路，我們有了人生觀，也有了生活觀。那麼，怎麼樣可以做得好？就是基督自己去完成的，那完成了，我們這些人，得了應該的。我怎麼得到了？我怎麼能成為我個人的經驗呢？怎樣的能把耶穌所說的，「我就是道路，」這個道路怎麼在我的身上變成事實？「我就是真理，」這個真理在我的身上能變成經驗，那麼就是生命，就是必在我的身上，產生了一種的動力，在這樣的狀態之下，只有一位來做這件事，除了你信徒們門徒們信之外，聖靈要來做那個運行的工作。正像當神起初創造天地萬物的時候，地是空虛混沌，淵面黑暗，神的靈運行在水面上。神的靈把耶穌所形成的那一個救恩的道理，怎麼能成為我們的經驗，成為我們的實際，也成為我們實在的經過，這樣的工作，是聖靈的工

作。我講這一段話，是我讀聖經，研究聖經，跟隨神，已經幾十年的工夫，熟悉了，但是門徒們那一天晚上，初次的聽見這樣的信息，怎麼能把它變成他們的經驗，不光是一種知識，而且，門徒們跟隨耶穌三年的工夫，這根據約翰福音第二十一章那裡所說得話，請大家聽。「耶穌所行的事，還有許多，若是一一的都寫出來，我想所寫的書，就是世界也容不下了。」那麼，這麼多的話怎麼辦？我怎麼記得下來？就是像約翰福音十三章的十七章的話，能以寫下來，能以記下來，能以背下來，也不是一件簡單的事，很多就背不下來，那麼，怎麼能記下來能講呢？那怎麼能以把這個最重要的話語，輕易能講出去？就是聖靈來，聖靈來的目的，第一個重要的目的，是叫我們想起耶穌基督的話來，耶穌講誰的話？耶穌講他自己的話？不，不但是自己的話，他所講的話都是從父神那裡聽來的，所以耶穌基督講父神的話。父神也照著他兒子所講的話，在那裡講話。現在耶穌所講的這些的話，要在我們的裡邊，讓我們也來講，這一個過程，三部曲，是要靠聖靈來運行，耶穌的三部曲，道路，真理，生命，成為我個人的經歷，需要聖靈來運行，把神的話，把耶穌所作成的事，能講出來，能叫我講得清楚，這樣的一個運行，三部曲，也是聖靈的工作。這就是在基督晚餐的時候，根據約翰的領受，就是讓聖靈做工，這也是讓聖靈充滿的第一個重大的目的。我真是盼望我們看重這件事，我們被聖靈充滿，根據使徒行傳第一章第八節所講的話，第一章第八節怎樣說法？「但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷，猶太全地，和撒瑪利亞，直到地極，做我的見證。」你沒有話，你沒有耶穌所說的

話，你沒有耶穌基督所經過的那一些，請問你見證什麼？你說也說不出來，你自己根本沒有，自己沒有你怎麼能見證說是真的呢？是實在的呢？所以在這裡就深深的看見，一個人被聖靈充滿，根據晚餐的教導，是要他們得著話語，記住話語。他們聽過了，常常聽，天天聽，就是聽慣了，聽了左耳出，右耳進，右耳進，左耳出，就是最後從嘴巴裡面出不出來，可以從耳朵之間出，就是嘴巴裡出不出來，因為不能產生見證。誰的工作？聖靈來了的工作。這是晚餐的時候，第二件重大的事的發生，叫人看清楚，認清楚，聖靈來，是叫人得話語，得基督的話語，得能力作見證，三部曲。那麼這是第二件事，第三件事，在晚餐的時候，耶穌基督一連四次的工夫，對他們講了幾句非常重要的話，要講了又講，要叫他們去實行。他說，既然我去了，你們心裡不要憂愁，那我去以後，你們怎麼樣同我產生直接的關係呢？光同我產生直接的關係還不夠，要藉著我，與天上的父，就是我的父，產生直接的關係。那這是什麼呢？就是說，你們要記得我走了之後，你們要在世界上做比我更大的事。我怎麼作得到？你怎麼做得到？他說，「你們奉我的名無論求什麼，我必成就，叫父因兒子得榮耀。」你們要奉我的名求什麼，我必成就，你們若愛我，就必遵守我的命令。約翰福音第十四章第十三節一直到十五節。從這段聖經裡，在這四節聖經裡面，給我們看見另外一個重要的事，十三章、十四、十五、十六、十七，這幾章聖經中間，一連四次耶穌說奉我的名，藉著奉這個名，就向耶穌要，也向父要，藉著這個名，要來的東西之後，產生什麼？是為神做大事，不是為我自己，也不是為我的自己所作出事來，

來滿足我個人的需要。不是的，乃是讓神的名高舉，那麼那誰來作呢？所以耶穌基督才又再講，第十四章十六節說，「我要求父，父就另外賜給你們一位保惠師，叫他永遠與你們同在。」這是晚餐中一個極大的應許，得著耶穌基督再來的應許，得著救恩的應許，得著聖靈，然後得著什麼？得著聖靈的實際。那就是那一個名字，耶穌的名字的重要，那麼產生了耶穌基督與門徒之間的關係，門徒與父與耶穌基督的關係，那講到這裡，就是講到第四點了。在耶穌基督的晚餐裡邊，特別的另外著重了一件事，就是第四件事，剛剛我們提說，就是約翰福音十五章一節到十八節所說的話。我們只讀現在的前面的幾句話，「我是真葡萄樹，我父是栽培的人，凡屬我不結果子的枝子，他就剪去，凡結果子的，他就修理乾淨，使枝子結果子更多。現在你們因我講給你們的道，已經乾淨了，你們要常在我裡面，我也常在你們裡面，枝子若不常在葡萄樹上，自己就不能結果子，你們若不常在我裡面，也是這樣。」好，那麼，耶穌基督同門徒們要分開了，耶穌給他們的應許，就是他要再來，也給他們應許聖靈來，要得到神的話語，第三也得他的名。那麼怎樣能保持而能合一不分呢？其中一個重大的關鍵是什麼？就是你們要遵守我的命令。聽神的話，有了神的話，記住了神的話，還要行主的話。行主的話，就是住的意思，我們一般人的觀念，「住」就是說，你人住在這個房子裡面。猶太人說話的技巧，形容我要聽你的話，你要聽我的話，這個叫做住在房子裡面，我住在你的家裡邊，表示我在你的家裡，家有家規，我就照你的家的規矩做，住在你的家裡，吃你家的飯，我就做你家裡的事，我就樣樣都要去做，因

此，就用「住」字來代表實行遵守的意思。這是耶穌基督對門徒的吩咐，也是對門徒們的要求，所以在晚餐的時候，耶穌向他們說了。好，那麼遵守的最重要的在哪裡？就是你們中間要彼此相愛，彼此相愛，這是門徒們跟隨耶穌基督三年的工夫，一直糾纏不清的就是他們彼此之間不能彼此接納，不能同心合意，總是彼此相爭。他爭為大，另外的人要爭為大，所以彼此後來不能合在一起，產生了極大的問題。所以首先要學習合一，合一就要彼此相愛，彼此相愛怎麼達得到？就是照著話去行。所以這是在晚餐中間一個最重要的教導，這是前三福音講晚餐的時候，從耶穌基督所學到的話語，所教導的話語，所吩咐了下來的事中間沒有提說的，到了在約翰福音裡面特別講說的，因此我們讀約翰福音的感受就不這樣，所以一個做門徒的人，要結果子，就是能彼此實行，彼此之間的實行，約翰福音裡邊的教導，我們稱之為惟實的教導，什麼叫做惟實的？就是我的意念，我的觀察，我所外邊看見的，同我實際心中是一個東西，我們很多時候，我們的觀念是一個東西，我們實際又是另一個東西，而能把這兩個東西合在一起。我是基督徒，我真實活出基督來，我是一個小的基督徒，小的基督活在人中間。這是聖經裡邊的教導。好，這是我們所看見的基督在晚餐的時候，對門徒的教導，最後，在晚餐裡邊，耶穌基督做了一個禱告，這一個禱告，乃是在別的福音裡面所沒有的，就是耶穌基督為著他的門徒們的合一，他做了一個重要的禱告。耶穌基督的代禱，沒有離開世界之前，沒有釘在十字架之前，他留下了一個禱告的榜樣。這個禱告的榜樣，就產生了我們合一的標準，合一的路向，合一的步驟，也

叫我們彼此相愛，能以遵守神的話，我遵守，你也遵守，我也遵守你的話，你也遵守我的話，我講的話你也順服，你講的話我也順服，這個叫做合一。這個也叫一同在主的裡面。那麼這個叫做真理的成聖，因為大家彼此能以成聖了，彼此都能分別出來，完全的事奉神，完全的屬於神。從這樣的教導裡面，我們看見了晚餐的那一個真正的意義在哪裡，這是約翰福音所帶出來的。好，現在我們就再轉到第二條線，在那個禮拜三的晚上，耶穌基督叫門徒們要預備晚餐，到禮拜四的晚上，他們在一起吃晚餐了，在這個吃晚餐的時候，兩本福音，三本福音，四本福音，都記載都提到猶大要出賣耶穌，這是一個很可怕的事。人要在耶穌的身上打自己的主意，做自己的計畫，他們所要用的方法，是極其卑微，是商場裡面所用的方法，而不是真正的在基督裡面合一的方法，所以耶穌基督那一天晚上，在逾越節吃餅吃杯的過程中，完全是照著猶太人守逾越節的那一個程序。我們再提醒大家，耶穌守逾越節，是提早一天來吃的，提早一天來紀念的，因為他提早一天的記念，乃是叫門徒們親自的去經歷那一個逾越節的意義。然後到了禮拜五，他自己成就一個新的逾越節。因為那一天當基督被釘在十字架大聲喊叫，「成了！」聖殿的幔子，從上到下，裂為兩半，那麼，從這一件小的事情上，就證明出來，耶穌基督怎樣自己形成了逾越節。那麼在這個過程中，我們會產生一個問題，為什麼緣故，一個跟隨耶穌的人，三年之久的人，會出賣耶穌？而在耶穌的面前，假裝得到一個地步，好像說是真實的一樣，這是第一個問題。第二個問題就是為什麼緣故，耶穌竟自容忍一個這樣的人，在他的團體裡面？而且同樣的教

導，同樣的恩慈，看見耶穌行同樣的神蹟，那我們的答案是什麼呢？首先看見人的敗壞，人可以在極端聖潔的場合裡面，仍舊做違反神的心意的事，人就問，亞當夏娃在哪裡犯罪的？亞當夏娃是在伊甸園裡面犯罪的，受試探，是在伊甸園裡面受試探的，不是在伊甸園之外。那麼請問，猶大犯罪，是在門徒的圈子之外還是圈子之內？是在跟隨耶穌基督的圈子之內。那麼在耶穌基督實行晚餐的那一晚上，他也經過了其中的一些步驟，沒有經歷完，可見，一個人要站立得穩，免得跌倒，要在一些的事情上，能以堅持到底，必須要把在他的生命上，要做徹底的對付，你的動機是什麼？耶穌基督來到世界上，他有一個純粹的動機，他沒有一是為著自己，所以在腓利比書講說，他反倒虛己，做了人的樣式，他不以同等為強奪。為什麼緣故？耶穌基督的心中裡面，沒有自己的動機。動機決定了人將來的問題，所以在猶大那一個行為裡面，他以，為是可以在外邊裝假，這樣的可以欺哄耶穌，欺哄門徒們，而達到自己的利益，自己的目的。我要問一件事，這是在神面前，我們要認識學的功課的，猶大出賣耶穌，得了三十兩銀子，得來之後，有沒有得到？沒有，神的物是屬於神的，該撒的物是屬於該撒的，不能在耶穌的身上得到人要所得的享受物質，神是輕慢不得的。出於神從神而來的你會得著。若是用人的方法，欺騙而得來的，始終會變成損害、損傷、或虧損，這是人在神的面前所，應該學習的。人經過逾越節的筵席，而沒有得到逾越節的精意，本來逾越節是叫別人死，羔羊死，耶穌說叫別人得到生，結果，耶穌基督死了，而猶大死了，死了，死了，可見生命的關係裡面，我們的路數，我們的行徑，要

清清楚楚，免得在屬靈的事情上，混和不清，而進入到混亂的地步。好，在這個晚餐的過程的裡面，我們要重訴說，按著猶太人的逾越節的背景，他們逾越節是他們的新年，因為當年猶太人離開埃及的時候，那一天那一夜有羔羊的血，抹在門楣上，有羔羊的肉可以吃，神的榮耀充滿在他們中間，有雲柱、有火柱，神的一切的恩典，向他們顯明了，這是逾越節的那一個背景。但是耶穌基督那一天晚上，所舉出來的這一個所經歷的逾越節，不是過新年，乃是生命的擺上，他自己按照人來看，他走到了盡頭，因為生命進入了死亡，在人看來不是盡頭嗎？然而，死亡乃是成為生命的開始，這才是那個逾越節的那一個真的意義。好，所以當在逾越節的時候，這個家主把餅拿起來，拿起來擘開，他們吃的是苦菜，他們不吃有酵的餅，然後舉起杯來，那個第一個杯，叫做苦杯，這個苦杯，叫他們紀念當年他們的先祖，在埃及地受苦，受難，受壓迫，失去自由，失去光明，失去了盼望。然後，他們再拿起羔羊的肉起來，他們吃羔羊肉，不是像我們大塊肉來吃，可能在整個羔羊的湯裡面，爐子裡面，只有一塊肉，主人吃了，來代替大家，或者說，把它切成很小的塊子，一個人分一點，他們只要嚐一嚐那一個羔羊的肉，就是與羔羊有份了。守聖餐，乃是產生與神在生命上，在生命的關係中，有了直接的關係，耶穌基督說，「你們要吃我的肉，喝我的血。」那也是指著他是逾越節的羔羊。逾越節的羔羊既然是這樣的成就，那就照著這一個成就來形成。好，在吃完羔羊肉之後，他們再舉一個杯，這個杯叫做救恩之杯，就是我們現在守聖餐的時候所用的杯。用完了之後，就大家唱詩、讚美、感謝、禱告。這

是耶穌基督那天晚上，就是禮拜四晚上所經歷的，我們今天講述，目的是叫我們能得著其中的真義，我們做小牧人的，乃是把真義實行出去。請大家低頭禱告。

「謝謝主與我們同在，保守我們的心懷意念，讓我們不只是聽，不只是記，也把它行出來，能成為見證，成為事實，與主同一樣的去經歷。禱告奉耶穌基督的名！阿們！」